

Abonamente

incep la 1 și 15 ale fiecărei luni

și se plătesc înainte

Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
Șase luni 15 " " " " 25 "
Trei luni 8 " " " " 13 "

Numărul 10 bani

În străinătate 15 bani

Adevărul

Să te feresci Romine de cutii strein în casă!

V. Alexandri

Anunțuri

se primesc direct la Administrația ziarului
Linia pag. IV . . . lei 0.50 banii
" III . . . " " " " "
" II . . . " " " " "
La un mare număr de linii se face reducere din tară.

Numărul 10 bani

Un număr vechi 20 bani

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BANCI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA
PASAG. BANCI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

DEMISIA PRESEDINTELUI CAMEREI

O dată cu ediția de SEARA a „Adevărului” de astăzi, cititorii sînt rugați să reclame chioscarilor și vinzătorilor de ziare SUPPLEMENTUL GRATUIT CU ȘTIRILE DE DIMINEAȚA.

RUȘINOASA CĂDERE A LUI D. A. STURDZA

Da! rușinoasă cădere a avut acest pitic, mic de corp, mai mic încă de suflet. Niște ochi în care strălucește plăcerea răzbunării, un vecinic suris pe buze;—acest suris este cînd vindicativ, cînd lingușitor.

Și acest nerușinat politician, cu cea mai cinică neobrazare, crede că partidul național-liberal nu putea trăi și prospera fără el. Odiioasa sa purtare a discreditat partea sănătoasă a partidului, pe care voește cu ori-ce preț a'l conduce, ne admitînd nici cel mai mic control.

Mult nu-i trebuia ca să bată pe nenorocitul Aurelian, și după trei zile s'a pupat cu el, vîrsînd lacrimi de o fărnăcie sturdzistă. Lacrimile veninoase ale lui Dim. A. Sturdza au pătat redingota președintelui consiliului de miniștri.

I se oferă fotoliul prezidențial al Senatului, și într-o zi — pentru ce? nu știe nimeni — părăsește acest fotoliu pe care l'a murdărit șezînd pe el.

După puține zile, se convoacă o altă întrunire, în care declară, cu ochii plini de lacrimi, că el este bătrîn și că îi trebuie o absolută odihnă.

Nicolae Ionescu, care dorește ca Mitiță Sturdza să reia fotoliul prezidențial, îi striga: D-le Sturdza! nu ești bătrîn, trebuie să te jertfești pentru partid!

Nici una nici două, Mitiță Sturdza se scoală în picioare, și cu o repeziune copilărească se aruncă în brațele lui Nicolae Ionescu, strigînd: — Nu! nu sunt bătrîn! — și plîngînd pupă pe salvatorul său.

Aplauze frenetice au izbucnit din partea sturdziștilor cari erau convinși că, cu aceste ultime pupături, șeful lor va sări cît de curînd de pe fotoliul prezidențial pe banca ministerială.

Acest scârbos politician care credea și crede și astăzi că are majoritatea în ambele Corpuri Legiuitoare nu și-a dat încă demisia din prezidenția Senatului, sperînd că de la înălțimea acestei demnități va putea răsturna ministerul Aurelian.

Actualul președinte al consiliului nu putînd completa imediat ministerul său, a luat intermiul ministerului de externe, și Vasile Lascar aceluși financiar.

Vampirul din capul Senatului stă nedumerit:—trebuie să nu să-și dea încă o dată demisia?

Om bătrîn căsătorit în copilărie! Are încă iluziunea de a crede că posedă o majoritate în Senat. Dacă o are, de ce după ce și-a dat demisia de președinte al maturului corp, s'a grăbit să și-o retragă în loc de a se supune la o nouă alegere?

Voesc a face acum o privire retrospectivă asupra trecutului politic al lui Mitiță Sturdza, și a arăta cetitorilor mei cum s'a ales el șef al partidului liberal.

Sub ministerul conservator, Mitiță Sturdza a venit în Iași pentru a prezida și a vorbi într-o întrunire publică ținută în sala Pastia.

Dușmanul de astăzi al Romînilor de peste Carpați, a luat apărarea lor

cu o vehemență care este contrară temperamentului său.—A aruncat cele mai triviale cuvinte asupra guvernelor din Viena și Pesta.

Am așistat la acea întrunire, și cunoscînd murdara fărnăcie a acestui om, am rîs cu multă plăcere auzînd aplausele frenetice ale unor nenorociți mahalagiți, aduși de agenți și plătiți fie-care cu câte doi lei, pentru entuziazmul lor foarte zgomotos.

Seara banchet la otel Pastia. Sute de butelii de vin de Cotnari și de Odobești s'au deșertat cu o mare repeziune, — la finitul banchetului s'au băut câte-va sticle de șampanie. Acești invitați, ameșiți de băuturile pe care le consumaseră, au proclamat cu țipete, zbierături și îmbrățișeri pe Dim. A. Sturdza ca șef al partidului național-liberal.

Da! aceste amănunte foarte exacte, căci eram cu doi amici într-o odaie de alături pentru a auzi acest scandalos entuziasm și a constata modul cum s'a ales șef Mitiță Sturdza.

Virusul corupțiunii, în necurmata sa lucrare, timp de aproape doi ani, a avut ca rezultat starea de putreziune în care se zvircolește astăzi partidul colectivist.

Nemuritorul Shakespeare a pus în gura lui Hamlet următoarele cuvinte: E ceva putred în regatul Danemarcei!

La rîndul meu voiți zice: E tot putred în partidul colectivist! Alex. V. Beldimanu.

SATIRA POLITICA

A 28-a supărare

Simbătă seara, partidul liberal căzuse pradă unor împăcări generale, pupatul cuprinsese toate stratele și toate străzile liberalizmului și cînd colo... no-am sculat Duminecă cu liberalii plini de soupați.

Orașul tot partidul era alb fără să fie pur. Mitiță Sturdza alb de... sculpat, Stoicescu alb în oada atîtor pete, pina și Tache Protopopescu, etic este el de negru, devenise alb.

Iată, prin urmare, atîta oameni, negri la suflet, negri la morală sau negri la piele, pe cari nu-i poți albi de cît scuipîndu-i. Partidul liberal a ajuns ca zilele babelor, de la 1 pînă la 9 Martie. Dimineața, soare, la 12 ploaie, la 2 furtună, la 6 zăpadă. Iar partidul liberal, dimineața se împacă, la prînz se ceartă, la 2 se ia de păr și la 6 se scuipă.

Vax.

Austro-Ungaria în Orient

— Prin fir telegrafic —

Mesajul tronului austriac

Viena, 17 Martie.— Împăratul Franz Josef a deschis azi dimineață sesiunea Reichsrathului printr-un discurs al tronului. Pasajul privitor la politica străină, zice: Concursul armonios al tuturor puterilor a reușit să întărească prințepile ce s'au ivit în urma ultimelor turburări din Orient. Este permis să exprimăm speranța că acțiunea întreprinsă în această privință, va conduce la o soluțiune favorabilă și foarte satisfăcătoare, cu toate deosebirile de vederi și scrupulele ce s'au ivit în cursul negocierilor.

Chestia cretană

Aceste deosebiri de vederi se raportează în prima linie la chestiunea cretană, care s'a ridicat în mod așa de neconsiderat, ceea ce a decis pe guvernul meu să ia, în urma unor înțelegeri cu aliații noștri și în strînsă înțelegere și deplină încredere cu celelalte puteri amice, mai multe măsuri cari au de scop de a menține statu-quo teritorial și de a respinge multe tendințe cari turburau pacea și niște aspirațiuni cari nu sînt permise de cît în oarecari limite.

Atitudinea marilor puteri

Dacă dar, pe de o parte, atitudinea Greciei în fața actuală a evenimentelor nu poate să se bîneie în nici un fel pe atitudinea puterilor, trebuie ca pe de altă parte Turcia să se pătrundă bine de ideea că își ia o răspundere mare dacă, nemoscînd interesele sale cele mai vitale și contrar sfaturilor unanime ale puterilor europene n'ar căuta să cuprindă tristele abuzuri ce domnesc în Turcia și ar prelunge astfel o situațiune care încolțește un germe de neliniște continuă. Putem exprima speranța că tot ceea ce e necesar în această ordine de idei se va asigura cu deosebită ușurință.

Războiul greco-turc



Plecarea trupelor grecești în Tesalia.

Marii bărbați

Un ziar din Capitală observă că de cîte ori este vorba de o criză ministerială, ca bărbat providențial, ca salvator al partidului apare invariabil D. Ionel Brătianu.

Și noi și lumea se întrebăm nedumeriți: Cine este și ce este acest domn Ionel Brătianu?

Se spune că acest tînăr este un băiat bun, că are educațiune, că n'are nici un viciu, că nici joacă cărțile, nici nu e bețiv, nici nu face alte rele. Neapărat că acestea sînt calitățile prețioase cari pot face un foarte bun tată de familie, dar cari nu pot contribui la formarea unui ministru.

Liberalii au ajuns, însă, în halul acela, în cît, departe ca în partidul lor gradele să se dobîndească prin muncă, prin merite, prin caracter, așa cum se cere într-o adevărată democrație, aceste grade se dobîndesc prin dreptul de naștere. D. Ionel Brătianu a devenit ministerial în numai fiindcă este fiul lui Ion Brătianu, iar Oculta își închipuie că progenitura mareșului bărbat are dreptul la toate situațiunile excepționale în Stat și la cele d'întîi onoruri.

Aristocrația liberală romînd, un fel de aristocrație de drept divin, vrea să întinutece origina vechilor aristocrații feudale. Liberalul aristocrat-național, dacă nu se trage dintr'un cruciat, se trage dintr'un pașoptist, căci 48 a devenit o origină mai înobilatoare de cît origina cruciadelor.

Dacă evenimentele și puterea lucrurilor n'ar vrea mai multă cumințenie de cît liberalii noștri, neapărat că D. Ionel Brătianu ar fi fost încă de mult ministru; no-roc de natura aceasta și de legile ei, noroc, mai ales, de sfîntul ridicol, care înmoaie multe hotărîri caraghioase.

Dragoș.

Moștenitorul Greciei la Volo

Primul pas spre războiul greco-turc a fost făcut de către Grecia: „Moștenitorul tronului, prințul Constantin, însoțit de prințesa Sofia, a plecat la granița turcească pentru a se pune în fruntea trupelor grecești.”

Prezența prințului Constantin, care este șeful trupelor grecești, la granița Turciei, are o îndouită însemnătate politică și dovedește că Grecia este ferm decisa a declara războiul Turciei.

Pentru poporul grec, plecarea șefului armatei la graniță, nu poate însemna de cît hotărîrea lui de a apăra frontierele țării contra unor atac iminent din afară.

De-așemenea, pentru Turcia, sosirea moștenitorului Greciei la granițele ei, nu poate însemna de cît că acest stat are intențiuni războinice față de imperiul turc. Și, în acest caz, obiceiurile internaționale dau drept statului amenințat ca printr-o notă amicală să ceară explicarea celor ce se petrec la graniță și, în cazul unui refuz, să somez pe statul amenințat a-și retrage imediat trupele.

Grecia și Turcia

Pînă la sosirea prințului moștenitor la graniță, ori cîte trupe ar fi adunat Grecia acolo, ea ar fi avut dreptul să răspundă că intențiunile ei sînt pacifice și că numai dintr'un punct de vedere strategic a găsit cu cale să țină trupele acolo.

Cînd însă șeful acestor trupe, care e în același timp moștenitorul tronului, pleacă cu zgomot din Atena și sosește în mijlocul strîgătelor războinice ale soldaților și poporului, la graniță, atunci situațiunea e cu totul alta și provocarea Greciei este prea vădită, pentru ca guvernul turc să mai poată sta nepăsător.

Primul pas spre războiul e dar făcut și acum rămîne să vedem atitudinea Turciei,

De la aceasta depinde azi pacea sau războiul în Orient.

Războiul greco-turc

Marile puteri europene intr'adevăr își dau în aparență ostensia de a împiedica un război greco-turc care ar fi atît de fatal pentru Europa; dar neînțelegerea care domnește între ele este atît de vădită, neîncrederea Turciei și a Greciei în bunele lor intențiuni e atît de mare, în cît marile puteri nu vor fi în stare să oprească trupele grecești și turcești de a-și măsura forțele.

Telegramele, ce-l drept, vestesc că Europa va soma guvernele Turciei și Greciei a-și retrage trupele de la graniță, dar pînă cînd vor ajunge marile puteri ca să se înțeleagă asupra textului somațiunii, vor trece luni întregi, iar războiul greco-turc va fi de mult declarat.

Val.

KOKINAKIS



Kokinakis, unul din capii insurecțiunii cretane, este considerat în Grecia ca un adevărat eroi. A- năl trecut, cînd Candia s'a revoltat, Kokinakis, în una din lupte, a rănit un așezat turcesc și l-a adus singur la Atena, ca omagiu regelui Greciei. Kokinakis a murit ucis, nu de mîna turcilor, ci de bombele aruncate de flota puterilor europene cu ocaziunea bombardării Hierapetrei.

Biruri liberale

Țara aștepta anul acesta desființarea dăreii personale, desființarea făgăduită personal de către D. Sturdza în discursul de la Iași. Dar din aceluși discurs nu trebuia să rămîie de cît scuzele, vestitele scuze făcute Austro-Ungariei, iar nici de cum făgădueliile, legămîntele de a face bine și de a ușura țara.

În loc de ușurare, avem acum biruri noi. Regimul liberal, de-abia intrat în al doilea an, s'a gîndit la mărirea impozitelor. Ceva mai mult, sporul birurilor atinge în mod dureros clase întregi, și tiride—precum tînde legea patentelor— a distruge comerțul interior.

Guvernul partidului liberal, — care se lăuda cu buna sa gestiune financiară — a ajuns în halul de a nu-și mai putea echilibra budgetul fără a spori dările și nu trebuie să uităm că ultimul an a fost un an bun din toate punctele de vedere, cînd exportul a fost favorabil, cînd împlinirea impozitelor a dat sporuri.

Iată regimul moftangiilor politice. Stop.

CRONICA TEATRALA

Porcarul și Măria Sa

Simbătă, societatea dramatică a reluat vechiă piesă a bătrînului profesor și membru în comitetul Teatrului Național, D. V. A. Urechia, „Porcarul și Măria Sa, sau dreptatea domnească”.

Este destul titlu pentru ca să știm ce fel de piesă este aceasta. Acel „sau dreptatea domnească” ne arată că sîntem în fața unei melodrame cu tendință, așa cum se scria la 1850 în Franța.

D. V. A. Urechia este unul dintre bătrînii noștri patrioți, care s'a produs pe toate țărîmurile și a încercat să dezvolte și să înalțe toate artele în România.

A scris nuvele, a făcut versuri, a înghiebat piese de teatru, a făcut conferințe, a înălțat statui, a ridicat busturi, a tipărit documente, a alcătuit un curs de istorie, a scris o istorie a școalelor, etc., etc.

Și, deși a trecut de 60 de ani, D. Urechia are încă inima tînără. Îi place să-și vadă operele aplaudate și e gata să scrie pentru ori-ce ocazie solemnă. Incontestabil, omul acesta a avut o colosală putere de muncă și opera sa va fi imensă.

Publicul a avut ocazia ca anul acesta să vadă în șir trei din piesele D-lui Urechia: „Banul Mărăcine”, „Soare de toamnă” și „Porcarul și Măria Sa”.

Toate aceste piese sînt făcute de mult. Două sînt inspirate din piesele lui Lope de Vega, iar „Soare de toamnă” este tradusă din franțuzește (L'été de la St. Martin de Mariveau).

Deci, cînd vroom să vorbim despre piesele D-lui V. A. Urechia, nu avem să le judecăm cu ideile și cunoștiințele pe cari le avem azi. Trebuie să avem în vedere că „El major Alcaid” al lui Vega e de cîte-va sute de ani și că chiar „Ciobanul și Măria Sa” are 25 de ani.

Piesele acestea au pentru noi mai mult interes istoric, căci ele ne înfățișază progresele pe cari le-a făcut teatrul nostru, fazele prin cari a trecut pătura cultă a societății noastre, vederile scriitorilor—cari ne înfățișază cultura și tendințele societății din timpul lor—ideia ce-și făcea lumea noastră, la diferite epoce, despre teatru.

„Porcarul și M. S.” este cea mai bună dovadă că la 1870—72, politica ocupa locul principal la noi și că oamenii politici cari se manifestați în literatură erau preocupați tot de ideile politice și nu se gîndeau la teatru de cît ca la o tribună de la care să-și susțină ideile politice și să dea avertismente clare în contra căroro luptă și mai ales Domnitor în cari nu puteau să nu vroiau să lovoască față.

Să nu se uite că „Porcarul și M. S.” vine după războiul cu Franța, după scandalul de la sala Slatineanu, după atîtea lupte interne cari învrăjbiseră atît de mult partidul liberal și oamenii lui fruntași cu tronul, cu regele german.

Dodăia porcarul era un personaj foarte comod pentru autor, ca prin gura lui să spuie tot ceea-ce dorește, ca prin el să înțepa cum vorește și fără primejdie ca înțepătura să fie luată prea mult la serios.

De alt-fel școala nu era nouă și se întrebunțase acest metod de mai toți scriitorii cu tendințe din toate vremurile.

Intriga și mai ales caracterele sînt cu totul secundare în piesele de acest fel. Autorul caută mai mult cuvinte de efect, fraze cari izbesc prin actualitatea lor, sau cari fac să vibrez sentimentele generale, coarda patriotizmului în special.

De aceea și azi, după 25 de ani, lumea aplaudă. Porcarul are mare succes și întreaga piesă se învrăște în jurul lui. El reprezintă aspirațiunile, sentimentele, suferințele și spiritul de revoltă al poporului. Dodăia e tipul simpatice și el a avut și marele noroc de a fi jucat de un artist talentat. Ioan Brezeanu era Dodăia porcarul.

„Porcarul și M. S.” este o piesă de spectacol. În ea își găsește locul și D. Mocoanu cu băieții săi și publicul are ocazie să aplaude poloneza și danțurile naționale.

O observație numai. D. Mocoanu să nu uite că atunci cînd danțează într-o piesă, trece drept personaj din piesă și nu e permis să aibă conversații cu șeful orchestrei. La un teatru regulat se regidează alt-fel cîntecetele ce au să se cînte.

Azi, autorii trebuie să se îngrijească mai mult de caracterul personajilor lor. S'a schimbat cu totul factura pieselor de la 1850 pînă acum și fără îndoială, dacă am judeca piesa D-lui Urechia cu ideile de azi, critica ar fi nedreaptă.

Piesa nu s'a dat ca o nouate. Teatrul Național a găsit de cuviință să reia anul acesta trei din piesele D-lui Urechia. A fost un omagiu către unul din membrii comitetului. De alt-fel, cei de la direcție își fac tot-d-a-una asemenea omagii. Ei sînt mai puțin reverențioși numai cu cei de pe afară.

CRONICA

Fenomenal...

Pentru cunoștința cititorilor, detașez a-cesta porți dintr-un „articlu” al D-lui Mel-lescu, colaborator D-lui Danalachi la Lu-cca...

Spre a-l putea dezvolta și susține cu succes la lumina și cunoștința opiniei publice pămîntene și acela a sînăității, față de concluziunile, ce le produc guvernele și interesele familiare și perso-nale...

În același timp consider, că acești cetitori, vor fi membrii morali de asistența mea socială, și ca un comitet de bine-facere filantropică pentru mine, față de lipsa completă de mijloace, în care mă aflu, spre a mă putea susține singur, și care va mai avea scopul a duce folosace și întregi școlări.

Ați înțeles?

Raportul asupra bugetului general

Bugetul ministerului de război. — Bugetul minist. de culte și instrucțiune publică. — Bugetul casei școalelor. — Bugetul afacerilor străine. — Bugetul ministerului de finanțe. — Alte bugete.

Azi se va împărți la Cameră raportul general al bugetelor. El a fost depus ieri de D. Costinescu, iar mine săi cel mult poimîine se va începe discuția generală în Cameră. Se știe că bugetele au fost depuse încă de la 27 Ianuarie pe biroul Camerei de D. Cantacuzino, fostul ministru de finanțe.

Modificările aduse de comisiunea bugetară sînt aproape neînsemnate, și din această cauză bugetele nu vor forma obiectul unei discuțiuni mari în Cameră.

De asemenea, față cu puținele zile care au mai rămas pînă la închiderea stagiunii, guvernul va face toate sforțările ca bugetele să fie votate fără multă vîlvă.

Bugetul ministerului de război. — Bugetul ministerului de război, prezentat de D. Berendei, de și a rămas în marginele creditului cerut de D-sa, adică de 44.473.335, a suferit oare-cari modificări în comisiunea bugetară.

Sporul cheltuielilor bugetului pe anul 1896-97 este de 2.064.175 lei, din care 1.815.621 provenit din cauza legii sol-delor.

Comisiunea bugetară a făcut oare-cari su-primări din personalul diferitelor servicii, și a făcut sporiri la efectivul trupelor și la a-locățiunea concentrării lor.

Ca părți însemnate în acest buget sînt sporirea numărului elevilor în școlile mili-tare pentru a micșora lipsa de ofițeri în ar-mată, înlocuirea dorobanților cu schimbul pentru paza penitenciarelor și a întregii fron-tieri prin trupe permanente instruite și mai bine pregătite pentru aceste servicii și modi-ficările și adăugirile de personal în vederea lipsei de organizare a comandamentelor. Rap-ortor al acestui buget e ales D. căpitan Văsescu.

Bugetul ministerului de culte și instrucțiune

Acest buget se prezintă la cheltuieli cu suma de 26.821.529 lei, avînd un spor de 299.418 lei provenit din înființarea școalelor

primare rurale, din noui termene de grada-țiune profesorilor și din augmentarea retribu-țiilor profesorilor de la școlile normale pedagogice.

În acest spor se mai cuprinde înființarea clasei a V-a la gimnaziile reale din Piatra și Craiova, înființarea a două școli profesio-nale la Constanța și Giurgiu și înființarea a patru conferențieri de matematică pe lingă facultățile de științe din București și Iași și a patru catedre noi pe lingă facultatea de medicină din Iași, catedre de cari se simte nevoie mai cu seamă în urma punerii în a-plicare a regulamentului nou al facultății de medicină.

În ce privește cultele, s'au sporit leftele sub-protectorilor și s'a redus întreținerea mona-știlor și monahelor de la diferite mînaștiri unde sînt locuri vacante; iar monașii din mînaștirile cu un număr mai mic de 10 vor fi concentrați în mînaștirile mai populate, desființîndu-se ast-fel mînaștirile lor și rîmînînd ca biserică de mir.

Aceste prefaceri ale comisiunii bugetare constituie un spor de 281.294 lei, care, adău-gîndu-se la sporul prevăzut de ministru în suma de 299.418, face în total un spor de peste o jumătate de milion.

Raportor al acestui buget e D. N. Xe-nopolu.

Bugetul casei școalelor

Acest buget a fost admis de comisiunea bugetară așa cum a fost prezentat. El se prezintă la veniturile cu suma de 2.608.000 și la cheltuieli cu suma de lei 2.485.000.

Bugetul afacerilor străine

Bugetul ministerului de externe, așa cum a fost prezentat, are exact aceeași sumă ca și anul trecut.

Micile modificări făcute de comisiunea bu-de-tară ca adăose, sînt acoperite prin scăderi cu sume egale.

Bugetul se prezintă în total cu suma de 1.635.181 lei. Raportor al acestui buget e D. Ferichide.

Bugetul ministerului de finanțe

Acest buget e sporit cu 818.710 lei. Intregul buget al cheltuielilor se prezintă cu suma de 25.311.759 lei.

Comisiunea bugetară n'a făcut modificări, pentru a nu dezorganiza serviciile.

Bugetul ministerului de justiție

Bugetul acesta, așa cum fusese prezentat de D. ministru, se ridică la cifra de 6.578.456 lei.

El aduce o economie în comparație cu bugetul anului trecut, de 326.100 lei.

Din această economie, comisiunea bu-de-tară a luat suma de 34.740 lei și a reparti-zat-o pentru completarea diferitelor servicii, ca înființări de posturi de copisti, etc., pe la diferite Curți și Tribunale.

Raportor al bugetului e D. Villacos.

Alte bugete

Bugetele de cheltuieli ale administra-ției Casei de Depuneri, Creditului agricol, al datoriilor publice, al casei pensiunilor civile și al cancelariei consiliului de ministri prezintă micile modificări.

Ast-fel, cel al cancelariei consiliului de mi-nistri se prezintă cu suma totală de 66,500 lei; al pensiunilor civile cu 9,150,000 lei, avînd un spor de 150,000 și al datoriilor pu-blice cu 79,235,109, din care 74 milioane jumătate anuitățile diferitelor împrumuturi, iar restul alte cheltuieli și subvențiuni. Bugetul administra-ției Creditului Agricol, conform noii legi de organizare a ministerului de finanțe, se prezintă la veniturile cu 2,230,000 lei, iar la cheltuieli cu 1,000,000. Și celelalte bugete de ase-meni se prezintă cu micile sporuri, provenite din cauza proiectelor de legi votate și a cre-ditelor cerute p-ntru diferite lucrări.

V. I. P.

AFACEREA PANAMA

Camera franceză vîlcește din nou de chestia Panama. Deputații tremură pe băncile lor, căci parchetul a dat iarăși iama printre dinșii.

Ultimele denunțări făcute de Arton, sînt foste găsîte exacte și procurorul general dtu Paris a cerut președintelui Camerei franceze scoa-terea de sub imunitatea parlamentară a mai multor deputați.

Ciud D. Brisson, președintele Camerei, a dat citire cererii procurorului, fără a spune nu-mele persoanelor compromise, o panică co-prinse pe toți și deputații se uitau unii la alții, mulți simțîndu-se cu musca pe călcîul. În fine, președintele anuți că numărul celor com-promiși este numai de trei, iar deputații res-pirară mai liber, trecînd imediat la discuția imunității.

Cel trei pe cari procurorul Bertrand îi cere sînt deputații Naquet, Henri Marcet și Aristid Boyer. Un boulangist și doi radicali.

La Senat, procurorul a cerut extrădarea se-natorului oportunista Levyry, dar Senatul a a-minat această chestiune, căci, spun radicalii și socialistii, guvernul, care este oportunista, nu vîlcește să compromită pe un prieten și de aceea a căutat să găsească v'r'o două victime printre radicali și să întindă mușama pe restul radicalilor.

În acest interval însă, D. Vaquet a șters-o din Paris, nevoind să devină coleg de celulă cu Arton. Se știe că D. Naquet era un info-cat bulangist.

D-nii Boyer și Meret, cei-alți doi depu-țați compromiși, caută să se apere și pria-culoarele Camerei spun celor cari îi mai as-cultă, că Arton este un șarlatan și că se va vedea că el sînt nevinovați.

Procurorul a adresat ministerului francez un memoriu prin care se dovedește că Ar-ton se află în fruntea unei societăți de mi-tuire de funcționari publici și că în numele baronului Reinach a încercat să cumpere parlamentul în favoarea acțiunilor Panama.

Într'un registru al lui Arton se află notate sumele și numele deputaților compromiși. Printre aceștia se află și numele deputaților Naquet, Meret și Boyer.

Whist.

CHESTIUNI EXTERNE

Prinții Greciei la Larissa

— Prin fir telegrafic — Grecia se pregătește. Prinții greci la graniță. — Turcii banchetează. — Fierbere la Scutari. — Atitudine Bulgariei. — Din Creta.

Grecia se pregătește. Atena, 17 Martie. — Azi s'a ținut un consiliu lung de ministri în privința măsurilor de coercițiune ce volesc să ia pu-terile mari.

Un detașament de ofițeri englezi și ruși s'a dus să notifice insurgenților proclama-rea autonomiei insulei Creta.

Insurgenții au trimis un parlamentar, dar bașibuzucii au tras asupra lui. O îm-pușcătură vie a izbucnit atunci între turci și insurgenți. Ofițerii au trebuit să se în-toracă înapoi.

Prinții Greciei la graniță

Larissa, 17 Martie. — Prințul moșteni-tor, prințul Nicolae, principesele Maria și Sofia au sosit și au fost primiți de o multime imensă. Orașul este împodobit.

De la catedrală prinții și principesele s'au dus la palat.

Turcii banchetează

Constantinopol, 17 Martie. — Știri din Canea anunță că amiralii au ardat guvernelor lor necesitatea de a spori și fra trupelor destinate pacificării insulei Creta și pentru a îndepărta pe musulmanii cari s'au refugiat în porturile insulei.

Aseară a fost la Yildiz-Kiosk un prînz în onoarea misiunii persane.

Agentul diplomatic bulgar care a asistat a fost primit în urmă în audiență de sul-tan.

Fierbere la Scutari

Cetigne, 17 Martie. — În urma violă-rei unei moschee de catolici la Scutari, o mare fierbere domnește înt-e musul-manii și catolicii. Situația este foarte în-cordată; bazarul și magazinele sînt în chorde. Valul face tot ce poate pentru a împiedica vîrsarea de sînge.

Atitudinea Bulgariei

Sofia, 17 Martie. — Vorbind de știrea dată de ziarele franceze și care zice că D. Delianis ar fi declarat un deputat al Tsaliet, că în caz de o declarare de război greco-turc, Bulgaria și Serbia sînt în înțelegere cu Grecia, vor intra în acți-unea pentru împărțirea Macedoniei, Agen-ția Balcanică zice că în ce privește Bul-garia, cererile bine informate declară că această țară este lipsită de temel și că gu-vernul menține cu desăvîrșire politica sa pacifică, de oare-ce are deplină încredere în rezultatele acțiunii comune a puterilor.

Din Creta

Londra, 17 Martie. — Camera Comunelor. D. Courzon dă amănunte asupra luării lui Malaxa.

Toulon, 17 Martie. — Incurșătorul Bu-geaud a plecat în insula Creta. Sissoi Veliky a sosit; răniții săi au fost transportați la spital.

E C O U R I

— Miercuri, 19 Martie, orele 8 jum. seara, la societatea studenților în drept, D. George G. Danielopolu își va dezvolta conferința sa în sala No. 4, despre: Creșterea persoanelor morale în dreptul roman.

— În ședința de la 14 Martie a. c., a Soci-etații științifice și literare din Iași, la carei Organ este cunoscuta revistă Arhiva, s'a pus baza înființării unei Afili în contra abuzurilor cu bu-turii spirituale, proclamîndu-se D. A. D. Xenopol ca președinte și D. A. C. Caza, ca secretar.

Statutele, cari sînt în studiu, se vor publi-ca mai tirziu; pînă la publicarea lor, toți acei cari doresc a lua informații sau a adera la această ligă, al cărei scop este de a întreprin-de o luptă energetică în contra alcoolizmului, care face atîtea victime în țara la noi, sînt rugați a se adresa la D. A. C. Caza, în Iași, strada Codrășu, No. 1.

— Bustul generalului Florescu va fi așezat în scolarul de pe calea Grișoia, în fața școa-lei de aplicație și genții.

— Secțiunea legii din Tirgoviște s'a con-stituit după cum urmează:

D. Atanasiu, președinte; N. Sasu, vice-pre-sedinte; Gr. Zolovicoanu, casier; N. Mazare, secretar; G. Tighineanu, G. Nicolescu, M. Lascu, membri; G. Dimitriu și G. Dragomir-rescu, cenzori.

Evenimentele din Orient

Consulul se telegrafiază

Din Macedonia se telegrafiază că la Iamna mai mult soldați turci, întîlnind pe consulul rus Scriabine l-au scuipat în față și insultat în modul cel mai trivial.

Același consul a mai fost odată insultat de cîș-tiva soldați turci.

Consulul Scriabine a protestat la guvernatorul turc contra acestor insulte și a amenințat cu ple-carea sa din Iamna, dacă soldații nu vor fi aspru pedepsiți.

Guvernatorul a promis că va pedepsi pe solda-ții culpabili.

Insurgenții față de Francezi

Correspondentul din Creta al ziarului „Frank-furter Zeitung” scrie că insurgenții greci au atît de multe provizii, în cit furnizează și trupelor franceze din Sitia, sub condițiunea expresă ca să nu dea nimic din ele turcilor.

Hanotaux și Salisbury

Din Paris se telegrafiază că în intrucderele dintre D-nii Hanotaux și Salisbury, acesta ar fi declarat că îl este imposibil să adere la blocarea Greciei, de oare-ce majoritatea Camerelor și a poporului englez sînt contra acestei măsuri coercitive contra Greciei.

De oare-ce și D. Hanotaux întîmpină aceeași piedică în Franța, se crede că Franța și Anglia vor propune un nou mod de pacificare a Cretai.

Concertul european

Oficiul german „National Zeitung” scrie următoarele cu privire la concertul euro-pean:

Germania va pierde în curînd răbdarea, căci este un adevărat scandal european ca o mină de insurgenți să-și bată joc de întreaga Europă.

De asemenea ziarul german „Berliner Neueste Nachrichten” spune că Germania trebuie să se retragă din preținsul concert european și să-și recheme flota din apele Cretel.

REPORTAGIU

Din Capitală

Aseară a luat foc un depozit de scinduri și fin aparținînd otcolnamentului Marin Teodorescu. Un servitor ducîndu-se cu o lum-năre aprinsă în pod pentru a lua fin, din nebgărire de seamă a dat foc depozitului.

Cîntărețul Teodorescu, voină să scape oa-ro-cari obiecte, a fost cuprins de flăcări și e grav rănit.

Eri seara, Georgehe Naghi, servitor la D-na Darvari, intrînd în casă, a zărit pe o servitoare luînd mai multe obiecte de va-loare de pe masă și punîndu-le într-o cutie a sorinului.

Naghi aștepta pînă ce servitoarea a ieșit din cameră și apoi a furat o brățară, cu care s'a dus la cîntărețul Iani de la capatul calii Victoriei, amăgîndu-l pentru 5 lei.

D-na Darvari a reclamat poliției, care a a-

Este bine prins în piesa D-lui Urechia ca-racterul lui Alexandru cel Bun, despre a că-rua mărimine, bunătațe și vitejie, istoricii ne vorbesc cu entuziasm. Sînt în piesă scene frumoase, momente mișcătoare.

Dar piesa a fost jucată fără vîlvă la pri-ma reprezentare.

D-na Romanescu, fiind bolnavă, se mîr-gine să-și reciteze rolul. De alt-fel D-sa nici nu avea ce căuta în Maricora.

Au fost mai bine D-na Am. Hasnaș în Hedviga și D-nii Leonescu (Cocinski) și Ion Petrosu (Moș Arbore). D. Costoscu nu e pen-tru țărani.

În definitiv, piesa s'a jucat bine și direcția a făcut destule chifteluri pentru ca să o re-prezinte în cadrul cerut.

D. Ion Brezeanu a avut un prea frumos succes și de astă-dată. A dat cu mult natu-ralul tipul porcarului, care, sub aparența unui prost, ascunde multă pătrundere și destulă in-teligentă.

Automul a fost chîemat și aplaudat de pu-blic.

I. C. B.

Impresii și Palavre

(Din corespondența lui Chițibuz cu celitoarele sale)

Domnule Chițibuz,

Duminecă, 16 Martie, ai fost la expoziția lui Grișorescu?

Nici nu mă îndouesc; tot românul „trebuia” să meargă.

Eă nu știu, dar de cite ori mă duc, același farmec mă ia, mă lavăluie de cum intru, „sînt la țară”.

De la ușa, Ursareasa pare că m'ar zico, cu ailerul ei puțin cam îndrăzneț, dar dulce: — Ei, ce cauți pe la noi surată?

— Ia, am venit și eu să vă mai văd.

Iar de fac oțți-va pași și ajung la tabloul Pe ceață, nu mai sînt eu; acum sînt aceea cari privește așa de frumos în zare. Da, eu sînt aceea. Așa de bine simt, că paroc-mă văd visurile mele lund forme, desfășurîndu-se în coață... Apoi ca păstorița plec pe de-a-luri, pe cîmphi și, ut-te, ajung la altă păstoriță (Fără de grîje) trîntită în țarbă. E primă-vară peste tot și ea e tot primă-vară.

— La ce te gîndești totîț?

— Mă uit la flori.

— Ferice!

Și plec mai departe, iar în drum sîrut o-chii la două fete (Tip din marginea orașului și Tigăna de la vatră) că prea-s frumoși. Ce s'aude? Un scîrțit. (Printre dealuri și mușcete). Hăis! Ce! Hi! Ei, băiete, ia-mă și pe mine în căruță. Și iute mă su, mă cocot sus, și în mîrosul adormitor al finului adorm și eu; iar de merg mă departe, parcă cine-va îmi șoptește în vis: „Deschide ochii, deschide ochii”.

Ei, ce-î? Și îi deschid, și îi froo bine, nu-mi vino să cred că sînt deșteapți, nu-mi vine să cred frumusețea locului unde am ajuns. (În lumină de pădure).

Luto sar jos de pe fin și culcă pe spate drept în lumină, las soarele mult timp să-mi sîrute peplele.

Maî tirziu o pleo țarăși razna pe cîmpie. Ce se vede? O flușturare galbenă. Pînă mina la ochi și mă uit departe... E păstorița, (Păstorița) gînditoare.

Și îi va fi de soare dor Mîne blînda păstoriță, Despletață a ei cîșidă. Toată ziua la țvor, Va privi cu drag la pleto Pine de-aur, ce-î lele Soarele ascuns sub nor.

Ce praf vine! E ciobanul cu turma. — Merg cu tine, ciobănaș. — Hai, așine caloa Miaoșor! că-î zburda-nică rău.

Și merg, merg, iarăși merg pînă ajung Pe Doftana. Oh! aici lăsați-mi gîndurile mele, lă-sați-le cu mine singură, proa e frumos, prea e răcoare și proa îmi aduc aminte multe, multe...

Iar de mă întorc acasă, pun capul în poalele bunichei (Bătrîna torcînd).

— Spune-mi basme, spune-mi: oți să fii fata de împărat, iar Făt-frumos... găsote-l...

— Azi nu pot să fii de cit seriosă și apoi de aș începe pe altă temă, mi-o tare frica să nu te apuci să visezi țărâși, să mă răstorni vre-o etageră, să mă sparși vre-un biblot și e păcat, poate or fi scumpe!.

Celesta.

1) Nu tot așa de scumpe ca tine, gingașa mea corespondentă. N. lui Ch.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

37

PE DRUMUL CRIMEI

Partea a doua

PE DRUMURILE MARI

VIII

Cînele stătea grav ca să-l potrivească, în-tocmai ca un personaj obicinuit cu ast-fel de lucruri și care-și cunoaște importanța.

Cînd fu gata, Jennekin îi deschise ușa. Nu-î dădu nici un ordin.

În noaptea întunecoasă, cînele plecă repede pe cit îi permitea sarcina să alerge și dis-păru.

— Are să ajungă acasă înaintea noastră, zise Charlot.

— Da, răspuse Jennekin, numai dacă nu dă peste vameși și cîinii lor... De cit Papillon e viclean ca o vulpe.

Se știe că contrabandiștii întrebunțează cîinii ca să treacă mărfurile prin fraudă, iar vameșii întrebunțează și dinșii cîinii, ca să descopere pe cîinii contrabandiști și pe stă-pînii lor.

Se întîmplă adesea ast-fel drame necunos-

cute prin aceste părți ale pădurilor cari se învecinesc cu Belgia.

— Rîndul tău, Bertino, zise Jennekin. Și încarcă pe fată cu un balot mare, fă-cînd tot ast-fel și cu Charlot.

— De astă-dată, zise contrabandistul, fiind că nu sînteți în curent, nu ne vom despărți. De cit în curînd o să faceți același drum voi singuri. Însămnați-vă locurile.

Jennekin luă și el un balot enorm pe umeri, bău un gît din plosca lui, își luă bățul fieruit și porni către trei.

Drumul era lunecos. Sarcinile erau grele.

Copiii obosiră îndată; Bertino mai ales nu mai putea.

Se împiedică și căzu înainte de a o putea sprijini Charlot.

Jennekin se întoarse și-i văzu.

Se înturnă din drum și se apropie de dinșii.

— Nu-mi plac nevolicii! zise cu asprime. — Te asigur, D-le Jennekin, că nu e vina mea.

— Ține-te bine. Îi dădu plosca lui cu rachiu.

Înghiți un gît care o arse pe piept și o făcu să tușiască.

Ochii i se umplură de lacrimi.

Da! rachiu! o încălzise și-i dăduse o vi-goare factice.

Se ridică. — Am să merg pînă la capăt, D-le Jenne-kin, zise cu gentileță.

Dînsul o privi cu mai multă bunătațe.

— Vrei să te odihnești?... — Nu. — Nu te jena. Îți dau voie. O să te obici-nessți repede.

— Nu, nu, mai tirziu. — Bine. Așunți, la drum.

Și întorcîndu-se spre Charlot, zise: — Dar ție, micule, o să-ți placă mește-șugul?

— Mult, zise cu naivitate, abandonatul.

— Nu ești obosit?

— Nu prea.

— Vrei să bei și tu un gît?

— De ce nu.

Și tușînd și el după ce bău, zise: — E bun rachiu! acesta...

Porniră.

Cînd Jennekin crezu că a ajuns lingă fron-tieră, îi făcu să se ascundă într'o

restat pe Naghi, autorul furtului și pe Iani, ca tănuitor.

Din țară

Mohany Demeter, muncitor la fabrica de lămâie din Galați, din multă dragoste deveni sătul de viață. Duminecă, după ce-și vizită nevasta sa, servitoare la o casă din oraș, numitul dipăru paroc și fi intrat în fundul pământului. Omul însă din poartă, se duse foarte sus, în podul acelor case, și se spânzurase de o grindă a acoperișului. Jalea neveste-șei, cind găsi a doua zi de dimineață cadavru bărbatului ei spânzurat, a fost indescriptibilă.

Anica G. Lefter, din comuna Virful Cîmpului, județul Dorohoi, ducându-se în ziua de 5 Martie la țară spre a-și cumpăra cele trebuincioase pentru casă, se întâlnește la întoarcere cu o țigancă însoțită de două băieți. Ajungând în pădurea Horloșeni, țigancă, ajutată de fiii săi, s'a năpustit asupra femeii Anica Lefter, e trânteste jos în lăunul o bazma, i-o viră în gură, iar cu un streang pe care-l avea preparat o leagă de o copac. Apoi țigancă o jefuește de tot ce cumpărase femeia din țig și în urmă fug împreună cu băieții. Pe seară, mai mulți țărani trecând prin pădure, aud gemetele femeii, se duc în ajutorul ei și o desleagă. Femeia a reclamat primarului din comuna Virful Cîmpului. Acesta după cercetările făcute, a prins pe țigancă în orașulul Herța. Hoța a fost arestată.

Un incendiu a izbucnit în comuna Turuleasca județul Ialomița. A ars cu desăvârșire moara de măcinat a D-lui C. Zamfirescu.

Afacerea Panama

Paris, 17 Martie. — În culoarele Camerei circula știrea că D. Darlan își va da demisia, în urma deosebirilor de vederi dintre dînsul și D. Méline, în chestiunea Panamalei. Camera a respins, după cererea D-lui Méline, numirea imediată a unei comisii de anchetă pentru afacerea Panamalei. Camera a votat o autorizație de urmărire în contra D-lor Boyer, Maret și Naquet.

ȘTIRI TEATRALE

Ciurul regal român Osar Sidoli va da în seara de 19 Martie o reprezentație high-life, în beneficiul Societății studenților în medicină veterinară.

Al doilea concert de muzică de cameră, organizat de D. D. Dinicu, va avea loc Simbata, 23 Martie, în sala Conservatorului de muzică.

Programul conține compoziții de Dvorak, Beethoven, Haydn, Mendelsohn și sintem siguri că acest concert va avea, ca și primul, un succes deplin.

Va zăista și majestatea sa regină.

La teatrul Bulevardului din palatul Eforiei, ultimele reprezentații ale Batalionului de dame, a duetistilor francezi Bianca Desroches și a întregii trupe.

Balotul numit Batalion de dame reprezintă întreaga armată austro-ungară. Toate regimentele austriace și ungară sînt reprezentate prin câte cîntec balotiste, îmbrăcate în uniformele regimentelor respective, așa că publicul, pe lângă dansurile și muzica prea frumoasă a acestor opere, mai poate admira și elegantele uniforme ale armatei imperiului vecin.

Depeșile „Adevărului”

(Serviciu particular) 17 Martie, orele 12 noaptea. Viena.

Din Atena se telegrafiază că puterile s'au pus de acord în privința blocării porturilor grecești. Anglia însă a declarat că nu participă la blocare.

În cercurile palatiste se da ca sigură hotărîrea regelui George de-a declara războiul Turciei de îndată ce va începe blocarea.

Din Candia se telegrafiază că un conflict grav s'a întâmplat între voluntarii greci și cîțiva soldați germani. Voluntarii greci au atacat pe germani, rănind grav pe un ofițer și făcînd prizonieri pe soldați, cari au fost duși la Trikala. Germania a protestat imediat la Atena contra acestui atac.

CULISELE POLITICE

RUPTURA

Pînă acum nu s'au mai reînceput tratative de înțelegere între D-nii Dim. A. Sturdza și P. S. Aurelian. Se pare că de astă-dată ruptura este mai serioasă.

D. Aurelian e sigur că sturdziștii nu pot să facă dificultăți guvernului în chestia bugetului și prin urmare D-sa poate să meargă singur înainte.

În tabăra sturdziștilor este mare discuție dacă trebuie să se dea un asalt contra guvernului. Diplomații grupului sînt de părere că nu e bine să se provoace o luptă față, căci atunci e vor fi de sigur războiul, de oare-ce guvernul va avea majoritate în ambele Corpuri Legiuitoare.

Asalul s'ar putea da numai asupra unei legi — cum e de exemplu Casa Rurală — în contra căreia ar vota și mulți amici ai guvernului. Peoalea interpelării și a chestionării de o ordine inferioară, încercarea de a se da un vot de blam guvernului, ar fi zadarnică.

Tinerii, violenții și neoștii sînt însă cu totul de altă părere. Aceștia strigă pe toate tonurile că guvernul ar fi zdrobit, mai ales la Senat, dacă D. Dim. A. Sturdza ar declara războiul pe față.

D. Aurelian, spun aceștia, nu are curaj să lupte contra sefului și atunci cînd se va vedea chemat la o luptă cu acesta, va bate în retragere.

Mai sînt și independenții D-lui Sturdza. Aceștia spun că inițiativa renunțării ministeriale trebuie să o ia Corpurile Legiuitoare și în special materialul corp, care cu impecabilă lui seninătate și cuvîntul cumpănit, să aducă armonia în simlul partidului.

Dar și între independenți, unii trag la stînga și alții la dreapta. Unii vor ca D. Sturdza să revie la prezidenția consiliului, alții sînt de părere să rămîie D. P. S. Aurelian.

E încercarea mare.

Știri artistice

În casa Eftimiu, str. Carol No. 62, etagiul I, este în toate zilele expoziția de tablouri, etc. din muzeul Kogălniceanu, iar licitația publică va urma Joi, 20 Martie, Marți 25 Joul 27 Martie, etc. pînă la 15 Aprilie în fiecare Marți și Joul, de la orele 1-6 p. m.

Baritonul Aurel Eliade a fost chemat ieri la palat, spre a lua parte la o audițiune muzicală. D-sa a cîntat bucăți din Schuman, Verdi, Saint-Saens și alții.

Regina a felicitat pe tînărul bariton, promițîndu-i să asiste la concertul său ce va avea loc mîine, Miercuri, 19 cor.

După cererea reginei, D. Eliade va mai adăuga la programul său o scenă din opera Otello, de Verdi. Concertul se va începe la 9 ore fix, de oare-ce regina dorește să asiste după concert și la reprezentațiunea de la Teatrul Național, „Romeo și Julieta”.

Direcțiunea expoziției operelor artiștilor în viață, face cunoscut D-lor artiști că, conform regulamentului, expozițiunea se va deschide la 1 Mai, iar lucrările destinate a figura în expozițiune se vor primi cu începere de la 1-15 Aprilie, în fe-ce zi, de la orele 9-12 a. m. și de la 3-6 p. m. în localul expozițiunei din palatul Ateneului Român.

D. Muzicescu va pleca în timpul vacanței cu corul Mitropoliei din Iași la Paris, unde va da mai multe concerte.

INFORMAȚIUNI

Luni s'au îmbracat în portul Galați încă 40 de rezerviști greci, destinați pentru lagărul de la Larissa.

Bogdănișii greci din Brăila au pus la dispoziția guvernului grecesc toate vapoarele grecești pentru transportarea de trupe și muniții. Vapoarele aparținînd D-lui Teofilatos au și plecat spre Grecia.

S'au început cu multă activitate lucrările pentru întărirea malului Prutului acolo unde a fost rupt din cauza revărsării apelor. D-nii inspectorii Mironescu și Cantacuzin s'au dus la fața locului pentru a inspecta lucrările.

Un mare număr de proprietari au adresat președintelui Senatului un protest contra proiectului de lege relativ la crearea Casei Rurale.

Consiliul sanitar din Iași, în ultima ședință, a decis, de a nu mai permite instalarea de băi pe apa Bahlui.

Regele regina și principele Ferdinand vor vizita în curînd Institutul Otetelescu din Măgurele. Membri Academiei vor însoți pe suverani.

Astă-noapte a încetat din viață Apostol Mănescu, senator al colegiului al II-lea de Vlașca. Mare proprietar, el a fost unul dintre votații lui Ioan Brătianu, de aceea acesta i-a dat și titlul de ministru plenipotențiar, fără ca să fi fost măcar o zi reprezentant al țării pe lângă vre-o putere.

Apostol Mănescu era bolnav de mai mult timp și la vîrsta sa înaintată — avea peste 60 de ani — nu mai putea rezista boalei de care suferea.

Tot ieri noapte a încetat din viață și Petre Stoicescu, fratele D-lui C. I. Stoicescu, fost ministru și Dr. Stoicescu.

Petre Stoicescu era de mult timp sub director al Creditului Funciar Rural și unul dintre cei mai intimi ai D-lui Dim. Sturdza. Om tinăr, moartea sa a surprins pe toți aceea cari l-au cunoscut.

Petre Stoicescu și-a făcut în scurt timp o avere mare și se spune că lasă mai multe milioane. De alt-fel era un om foarte muncitor și pentru Creditul Rural este o pierdere reală.

În politica s'a amestecat foarte puțin. La 1896 a fost ales senator la Vaslui.

La 30 Martie, partidul conservator va ține în Capitală o mare întrunire publică. Aceasta în vederea alegerii de senator ce se va face la 3 Aprilie.

D. Al. V. Beldiman, directorul ziarului „Adevărul”, a primit din T.-Măgurele următoarea telegramă:

Rog primiți sincerile noastre mulțumiri drept recunoștință pentru sentimentele și zelul ce arătați în tot-d-a-una în ziarul Adevărul, aprînd chestia Greciei.

Constandachi, Piers, Caravia, Hazi, Dendrino.

Studentii universitari romîni din Munich au luat inițiativa de a organiza o serie de conferințe asupra chestiei naționale.

Politiia Capitală a luat măsuri de a a aresta pe ori-ce prostituată găsită pe stradă după orele 9 seara.

Mitropolitul Moldovei a înmărcinat pe doi sculptori greci ca să sape în marmură epitaful ce se va pune după moarte pe mormîntul său, care va fi construit în grădina marei mitropolii din Iași.

Regele și Regina vor pleca la Abazia imediat după închiderea Corpurilor Legiuitoare.

Legea relativă la reorganizarea serviciului interior al ministerului de finanțe va intra în vigoare pe ziua de 1 Aprilie.

Constătuirea junimiștilor

La constătuirea care a avut loc aseară la clubul constituțional au vorbit D-nii Carp, Marghiloman și Ghermani.

Fruntașii junimiști au declarat că nu i dorparte de partidul conservator de cît cite-va mîci chestii de principii pe cari le vor aplanava venînd la putere poate tot alături de conservatori.

În special D. Carp a sfătuit pe toți amicii săi ca să dea concursul lor sincer partidului conservator în ori-ce ocazie, mai ales acuma față cu balanatul din tabăra colectivă.

Mulți junimiști însă nu s'au mulțumit cu sfatul șefilor și au căutat să arate că ar fi mult mai bine ca să stea în rezervă.

Dar D. Carp a răspuns că acei cari nu urmează sfaturile sale, nu pot fi socotiți de amicii politici ai săi.

Constătuirea a durat pînă la orele 10 și jumătate seara.

Duminecă a avut loc la Iași în sala clubului „Lumina”, întrunirea funcționarilor comerciali.

După ce au vorbit mai mulți oratori, s'a citit următoarea moțiune:

Funcționarii comerciali din Iași, întruniți în ziua de 16 Martie, în localul Clubului Lumina spre comemorarea aplicării legii rapozului duminical, în să-și exprime vîile mulțumiri și adîna grațitudine față de presa democratică, luptătorii și agitatorii, membrii parlamentului ca și ministerul actual pentru zelul depus în susținerea, propagarea, votarea și aplicarea acestei reforme.

În același timp, declară că vor continua lupta înainte pentru obținerea unei zile complete de repoz pe săptămîntă și că vor da tot sprijinul lor societății funcționarilor comerciali.

Există un impunător număr de boli ce decurg din viața sedentară și din supra-abondanța consumării asupra cheltuielilor organice. Podagra, gravela, diabetul, obeșitatea, albuminuria sînt din numărul acestora. Vinul Bravais, împiedînd încoșinea nutrițiunei constituie după avizul științei cel mai bun remediu preventiv și curativ de opus acestor boli ale bogăției.

D. Carp a declarat că va lua cuvîntul în Senat la discuția generală în contra Casei Rurale și va propune la discuția pe articole un amendament în sensul celui propus la Camera de D. Djuvara.

Sturdziștii vor susține acest amendament.

Cetitorii sînt înștiințați ca odată cu numărul de azi al Adevărului, ediția de seară, să reclame de la vînzătorii o broșură cuprînzînd discursul rostit cu ocazia discuției proiectului de lege asupra Casei Rurale, de către raportorul acestei legi, D. An. Stoianu.

Această broșură se dd absolut gratuit.

Cititorii găsesc în pag. IV-a BURSELE.

Finanțe, comerț, industrie

Sub acest titlu, deschidem o nouă rubrică specială pentru a umple o lacună foarte mult simțită în presa romînească.

În această rubrică consacrată exclusiv finanțelor, comerțului și industriei, vom trata chestiunile economice atît naționale cît internaționale, întru cît acestea ar putea interesa lumea noastră comercială.

Capitalistul romînu va găsi sub această rubrică o dare de seamă sumară asupra mișcării pieței noastre de efecte și doveze, așa în cît să se poată orienta în speculațiunile sale.

Comerciantul va putea citi știrile cele mai noi cu privire la împlinirile zilei cu înrînire asupra mersului regulat al afacerilor.

Industriașul vom comunica totul ce ar putea contribui la dezvoltarea industriei naționale, atrăgîndu-i atențiunea atît asupra lucrurilor cari împiedică propășirea ei, cît și asupra inovațiilor ce se introduc în străinătate în această ramură importantă.

În criticile noastre nu vom depăși nicî o dată tărîmul obiectivității și ne vom sili a face ca această rubrică să fie citită cu plăcere de toți intereșarii.

Pe mîine deei primul buletin.

Gius.

Corpurile Legiuitoare

DE LA CAMERĂ

Ședința de la 18 Martie, 1897.

Ședința se deschide tocmai la orele 2 și 15 minute, din cauza lungii convorbiri pe care D. Aurelian a avut-o în cabinetul președintelui Camerei cu D. Ciocazan. Acesta era solicitat să ronante la interpelarea sa în chestia crizei.

D. Ciocazan, ne voină să cedeze, primul-ministru, pentru a nu da loc la o discuție furtunoasă, pleacă la Senat.

Demisia președintelui Camerei

D. Giani, deschizînd ședința, spune că D. Aurelian e la Senat și că interpelarea D-lui Ciocazan nu se poate dezvolta azi, (protestări).

D. Ciocazan cere D-lui Giani să ccheme la Camera pe D. Aurelian.

D. Lascar apare în momentul acesta. D. Epurescu: A venit D. ministrul de interne.

D. Lascar pleacă din Cameră. Voci: Să se dezvolte interpelarea! Se produce un zgomot asurzitor.

D. Giani: Nu se poate! D. Iancovescu, care de asemenea avea să-și dezvolte azl interpelarea tot în chestia crizei, protestează cu indignare în contra procedurii guvernului. (Mare zgomot. Aplauze. Protestări din toate părțile.)

Sturdziștii strigă: D. Ferichide! D. Ferichide! Fleviștii protestează.

Po banca ministerială D-nii Mirzescu, Șendrea și Porumbaru rămîn înlemniți.

Scandal

D. Fleva: Vina e a biuroului, care nu pune în țelpearile la ordinea zilei.

D. Giani: Înceacă! D. Fleva: Minoritatea e lipsită de drepturile ei.

D. Giani atrage atenția Camerei asupra cuvîntelor D-lui Fleva și cere o deza-probare.

Se produce țterce în Cameră. D. Giani: — Atunci, D lor, îmi dați vot de blam.

Ei bine, nu mai am de ce sta aci. Demisionuez. Să poftescă un vice-președinte în locul meu. (Aplauze prelungite.)

Scandalul crește. Deputații își părăsesc locurile. D. Ferichide ocupă scaunul prezidențial. D. Djuvara, Paladi, Nacu, Ghimpa, Iancovescu, etc., aplaudă cu frenetic. Bravo! Bravo! D. Scortescu și alți fleviștii protestează.

D. Ferichide spune că D. Giani a înțeles rău cuvintele interpelatorilor cari au tot dreptul a se plînge de pasivitatea băncei ministeriale. (Aplauze, protestări).

SALSACHS BUCUREȘCI. — BRAILA — VARNA RECOMANDA PENTRU SESSONUL CORENT 1897, MAȘINE de secerat cu aparat de loget șnopl „PLANO” PREVEZUTA CU ROATA VOLANTA MAȘINE de SECERAT SIMPLE „PLANO” GREBLE AUTOMATICE „PLANO” ȘFOARA MANILA „PURA” LOCOMOBILE și TREERATOARE cele mai perfecționate model 1897 din renumiata fabrică Aveling & Porter Ltd. (Rosebestr). Mori de măcinat, pietre franceze, Vînturătorii, Pluguri, Grape, Triori, etc.

FUMATORI! În interesul D-voastră cetii! EXPLICAȚIA din dreapta: FUMEZ LE PANAMA Ou ne fumez pas! L'ancien papier HIGH-LIFE RIZ de PANAMA Depozitul gen București Creangă & Co, Str. Pînzari No. 10-14.

EXPLICATIE Societatea anonimă a hîrtiilor Abadie din Franța Cu mari sacrificii și în urma unei analize foarte scrupuloase a tutunurilor romînești, în ce privește aroma și căldătatea lor de grăsimi, a pus în vînzare în București reșechi și preț bunc cunoscuta hîrtie de țigare PANAMA. Singura hîrtie de orez de Panama care: Nu înțegrește țigara absolut de fel, Nu sînge țigara de loc, Nu conține un fir de lumbac, Nu alterează absolut de fel aroma suavă a tutunurilor, romînești, ca alte hîrtii, care lasă un miros foarte neplăcut pentru compania distinsă a unui salon high-life.

Deputații se apostrofează între ei. D. Ferichide în mijlocul scandalului cere Camerei să roage pe D. Giani să vină la prezidenție.

D. Giani refuză cu hotărîre.

D. Ferichide, în mijlocul șgomotului, suspendă ședința pentru 10 minute, iar miuștri pleacă la telefon pentru a chema la Cameră pe D-nii Aurelian și Lascar.

Ședința se re deschide la orele 4. D. Ferichide ocupînd fotoliul prezidențial, spune că în urma incidentului petrecut, Camera trebuie să roage pe D. Giani a reveni asupra demisiei sale.

În privința cuvîntelor sale că votul Camerei nu e la adresa D-lui Giani, ci la adresa guvernului. D. Ferichide declara că aceasta e părerea sa personală, dar că ele n'au fost bine înțelese.

D. Ferichide părăsește apoi fotoliul prezidențial în mijlocul aplauzelor Camerei.

D. Giani, după cît va timp ocupă fotoliul prezidențial și este de asemenea aplaudat de deputați.

D-sa spune că a primit să revie asupra demisiunei sale numai cu condiție ca neînțelgerile să se aplaneze de azi înainte.

D. Aurelian se miră de incidentul petrecut. D-sa spune că a plecat la Senat fiind chemat de urgență.

Incidentul se încheie.

D. Giani anunță Camerei că azi s'a împărțit raportul asupra bugetelor și consultă pe deputați cînd trebuie să se puie bugetele la ordinea zilei.

D. Nacu spune că D. Costinescu e bolnav și deci discuția să se înceapă Joul.

D. Lascar spune că D. Costinescu e sănătos și va veni mîine.

Nu mai dacă nu va putea veni, atunci bugetele sa se amîne pe Joul.

D. Fleva cere termenul de trei zile.

Se cere închiderea discuției.

D. Tache Ionescu vorbește în contra închiderei.

D-sa spune că discuția bugetelor are două părți, partea politică și cea financiară.

În ce privește partea politică discuția se poate face chiar azi, de oare-ce opoziția e pregătită a combate ori-cînd.

În ce privește partea financiară însă, e imposibil ca în 24 de ore să poată fi citită și studiată de deputați, cu atît mai mult cu cît în raport e vorba de modificări însemnate aduse bugetelor.

D-sa cere termenul reglementar.

D. Nacu vorbește pentru închiderea discuției.

Discuția se încheie.

Se pune la vot dacă trebuie să se înceapă Miercuri discuția asupra bugetelor și se admite.

Se intră în ordinea zilei.

D. Ciocazan are cuvîntul ca să-și dezvolte interpelarea.

D. Lascar roagă pe D. Ciocazan să consimtă la amînare.

D. Ciocazan consimte cu condiție ca imediat după votarea bugetelor, să i se pună la ordinea zilei interpelarea.

D. Lascar. Da, numai atunci ai să ții o retragă singur.

Voci: La toamnă, la toamnă! D. Iancovescu de-așemenea consimte ca să i se amine interpelarea pînă după votarea bugetelor, dar cere cuvîntul de onoare al ministrilor că imediat după votarea bugetelor, interpelarea îi va fi pusă la ordinea zilei.

Se votează mai multe proiecte de lege de mică importanță, dar cari sînt în legătură cu bugetele.

La orele 5 ședința se ridică.

DE LA SENAT

Ședința de la 18 Martie 1897

D. Dim. Sturdza anunță moartea senatorilor Ap. Mănescu și P. Stoicescu. După ce face lungi elogii lui P. Stoicescu și propune ca Senatul să fie reprezentat la înmormîntările celor doi senatori, declară vacante: Colegii II de Vlașca și colegii I-ii de Vaslui.

D. Aurelian se asociază la regretele exprimate de președinte. D. Exarcu-Bacău propune ridicarea ședinței în semn de dolii. Senatul admite. Ședința se ridică.

ULTIMA ORA

Rușii spre Dardanele Din Constantinopol se telegrafiază că fotele rusești se apropie de Bos-

for pentru a forța Dardanelele în cazul unui nou măcel de creștini ce se pregătește acolo.

Imediat după suspendarea ședinței de azi a Camerei, D. Aurelian a și sosit de la Senat.

Toți miniștrii împreună cu D. Ferichide și Giani s'au adunat în cabinetul prezidențial al Camerei și au discutat asupra incidentului petrecut în Cameră.

După o convorbire de o oră, D. Giani a consimțit a reveni asupra demisiei sale.

Spectacole

Marți, 18 Martie, 1897. ATENEUL ROMÎN. — Concertul pianistului T. Fuchs.

TEATRUL BULEVARD. — Batalionul de dame. — Demoul aw, Bianca Desroches, José Hurgini.

CIRUL SIDOLI. — Reprezentație în beneficiul societății „Prințesa Maria.”

De inchiriat

Chiar de acum mai multe prăvălii mari și mici, între care cea de la colț precum și două șprtamete în etagiul prim și 2 în etagiul al II compuse din 6 și mai puține camere construite nou și situate în poziția cea mai frumoasă pe Bulevardul Carol colț cu Calea Moșilor, între tramvai electric și cel cu cai, cu instalațiuni, tout à l'égot apă, a gaze serian și accensare pentru ridicarea a diferite greutăți, amatori se vor adresa la proprietar în etagiul de sus. 874-15.

BIUROUL AVOCATILOR CIHOSKI și PANTAZI Bvada Olari, No 2

SUBLIMIOR DE MARRIS NUMAI VA FI PËR ALB în 4 aplicațiuni de culoarea a juneții de la blond pînă la cel mai frumos negru. Se usuă repede nu păstău pielea, agreste căderele părului și mîlțicia. PLACONUL MARE 4 Lei. DOUĂZĂ 7 Lei. La Cărbuni și Parfumuri principali. DEPONEN ONOS și INSTALTEA ROMÂNIA. C. ȘTEER Colțuri și Parfumuri. 212, B. Buzzești, Căminul Cărbunilor. Supt casa de Cărbuni și Parfumuri.



VAGONETE și SINE DE INCHIRIAT și DE VINZARE se află la A. BercoVICI strada St-lea No. 6 sau la depozit Calea Văcărești 198. Condițiuni avantajoase 916-34

Prăvălii mari și mici de inchiriat Palatul Justiției, Calea Ravoșei No. 3 și 5. Prețuri moderate, adresa chiar în cerșele la Biroul de administrație, sau la portar. 898-10.

BURSA

(Prin fir telegrafic) din București 17/29 Martie 1897.

Table with columns for various financial instruments and their values, including 'VIENA', 'Napoleoni', 'Renta Română', etc.

BURSA CEREALIELOR

Table listing grain market prices for various locations like 'LONDRA', 'ANVERS', 'NEW-YORK'.

CUPON

18 MARTIE, 1897. Acest cupon, fiind din gaze și trimis...

Premii noi

Valoarea redusă a cărții, indicată în lista de premii, se expediază la adresa...

Cărți franceze

Dupuy de Vorepierre, Dictionnaire-Encyclopedie. Dictionnaire Français illustré...

Racine Chefs-d'oeuvre du théâtre français. Andromaque-Britannicus...

Cornéille Chefs-d'oeuvre du théâtre français. Le cid-Horace-Cinna...

Molière Chefs-d'oeuvre du théâtre français. Les précieuses ridicules...

Cha les Hacks, Le geste, un mare volum în 8', ilustrat de renumitul artist Henri Lannos...

Alte albume ilustrate: Figaro Salon, colecție completă în 6 fascicule...

puse în saloanele anuale. Colecție completă. În loc de lei 12 se dă cu lei 7.25.

Henry Havard, Un peintre de Chats. Madame Henriette Ronner. Un mare album...

Planșe gravate à l'eau forte. Lucrări de artă datorite celor mai celebri sculptori și pictori.

Vremea frumoasă, după Heilbuth, reprezentând două fete într-o barcă pe Sena...

Glorifierea legii, după Baudry, reprezentând decorațiunile unei săli mari de audiență...

Învingătorii Bastiliei, După Flameng. Scena se petrece în fața Bastiliei.

Cărți românești: Max Nordau, Degenerare, trans din limba franceză...

Louis Kuhne, Noua știință de vindecare, întemeiată pe principiul unității tuturor boalelor...

Memoriile Regelui Carol I al României, 2 volume. În loc de lei 4 se dă cu lei 1.

Robert Schaffer, (fost secretar al reginei Elisabeta), Mizeric regală. În loc de lei 2 se dă cu lei 1.

I. C. Hinescu, Cea mai nouă carte de bucată a bucătăriei române, franceze, germane și maghiare.

Zamfir C. Arbore, În Exil, din amintirile mele. În loc de lei 2.50 se dă cu lei 1.50.

Chițibuș, Scrisori către iubita, a doua ediție. În loc de lei 2 cu lei 60 bani.

Doctor Rappaport, Sănătatea copiilor colecție completă pe anul 1896. În loc de lei 10 se dă cu lei 3.50.

P. Iepirescu, Legende sau Basmele Românilor, adunate din gura poporului, ultima ediție. În loc de lei 4 se dă cu lei 2.30.

Dr. ZELIGHER, Strada Carol No. 15. Consult. pentru boale interne și sifilitice de la 2 a p.m.

BOIANGERIA ȘI SPĂLĂTORIA CHIMICĂ G. L. SCHMITZ

77-79 STR. ISVOR 77-79

SUCURSALE: București: Calea Victoriei 83

Iași: Strada Golia, Hotel Europa Galați: Strada Mare.

Specialitate în revăpsirea și curățirea chimică de ori ce Tuatele de dame, Rochi de mătase, crepe de chine etc.

Garanție absolută pentru întrebuițare de procedeeuri chimice.

Cu începere de la 1 Februarie, am instalat pe lângă stabilimentul meu o

Spălătorie Sistematică DE RUFÉ

Înzestrată cu cele mai noi și practice mașini și pusă sub conducerea unor buni specialiști.

Ast-fel că sunt în măsură a garanta onor clienți spălarea rufelor în mod practic, fără a fi uzate în spălătorie și restituirea cit se poate de promptă.

Spălătorie se recomandă în special Hotelurilor și Restaurantelor.

826.

"FINANCIARUL"

ZIAR COMERCIAL ȘI DE TRAGERI publică Liste de trageri de toate efectele române și străine...

Adeverata EAU ALLEMANDE LESUEUR. Face sa dispara pistrucii, impiedica sbrăcirurile, albeste și îndulcesce pelea.

CASA DE SCHIMB și SCOMPT M. FINKELS

No. 8, În vîl Paștel Dacia-România, str. Lipscan în fața palatului Bănești-Nădălarie

Cumpără și vinde efecte publice și toate ori-ce schimb de monede.

Cursul pe ziua de 15 Martie 1897

Table with columns for exchange rates: Camp, Valut, 4%, 5%, 6%, etc.

Doctor RAPPAPORT

Special în boale de copii Strada Pensionatului No. 8.

3000

Bucuri butași de viță neatinșă de floare, 6 soiuri de tănțoasă, din cei mai gustoși struguri...

Leonhard Koller tateilor de viță Strada Berzei No. 92.

INAINTE DE A CUMPARA ORI-CE MAȘINA AGRICOLA SAU INDUSTRIALA

MAȘINE ȘI UNELTE AGRICOLE SAU CERETI CATALOGUL ILUSTRAT AL CASEI:

EUGENIU BEHLES

Representant și depositar al renumitei Fabricii TH. FLÖTHER din Germania BUCUREȘTI, STRADA BIBESCU-VODA, No. 1, 2, și 4, BUCUREȘTI

CEL MAI MARE DEPOSIT DE:

LOCOMOBILE ȘI TREERATORI

de 6, 8, 10 și 12 cai putere. Premiata cu cea mai înaltă distincțiune, adică cu unica Mare Medalie de Aur...

PLUGURI UNIVERSALE

de oțel perfecționate. Pluguri cu 2, 3 și 4 brazdare, tot-d'a-una 400-500 pluguri în deposit

PLUGURI CU SEMANATOR DE PORUMB, PLUGURI NORMALE Semănători, Triori, Vinturatori, Greble de fân, Batoze de porumb, Mașine de tăiat pae și fân...

SECEAȚOARE SIMPLE "CONTINENTAL" și COSITOARE PRECUM ȘI RENUMITA

SECEAȚOARE "BONNIE"

Cu aparat de legat snopi, CU TAIȘUL LA DREAPTA

Cea mai simplă, ușoară și solidă Construită cu totul din oțel, ultima perfecțiune model 1897 din renumita fabrică JOHNSTON HARVESTER Co., Batavia, America.

Garanție absolută pentru perfectă funcționare și material excelent al tuturilor mașinelor

FABRICA DE INCALȚĂMINTE

D. H. POLLAK & COMP.

GALOSI ȘI ȘOȘONI PRIMA CALITATE

DIN CEA DINTĂI FABRICA RUSEASCA

GARANTĂM pentru soliditatea a fie-cărei perechie

PREȚIURI FIXE